

大地周刊

2024年6月28日 星期五 责编:舒展 美编:陈昌 版式:夏洋 责校:洪淘

颜色各异、口味不同,成熟期也有早、中、晚之分。近日,在2024武汉种业博览会·全国鲜食甜糯玉米品种专题展示活动中,20个鲜食玉米品种获得专家推荐,其中5个品种来自湖北、武汉。

此次活动在湖北省现代农业展示中心举行,内容涵盖鲜食玉米品种遴选、展示品鉴、田间观摩、“一带一路”、专题科普等主题。

在活动中脱颖而出的20个鲜食玉米品种,是从全国14个省(区)60多家科研单位、种子企业提供的309个鲜食甜玉米、糯玉米品种中遴选出来的,其中甜玉米品种10个、糯玉米品种10个。

据介绍,这些玉米品种均具备既好吃、又好种的特点,在满足市场和消费者需求的同时,也能符合农民希望的好种、高产需求。

湖北省现代农业展示中心相关负责人介绍,作为全国领先的农业展示平台,该中心已连续16年举办全国鲜食甜糯玉米新品种展示及现场观摩活动,平均每年征集展示鲜食甜玉米、糯玉米品种200多个。通过活动,一批优良品种脱颖而出,从试验田走进大田,促进农民增收、农业增效。

(文/宋涛 通讯员吴胜兵 昌华敏 刘黎 陈雪莹)

推广新品种新技术 带动村民创业增收 “红色头雁”奏响乡村振兴曲

他们是乡村发展的带头人,他们是为群众排忧解难的贴心人。“头雁”领飞,振兴乡村。“七一”前夕,《大地》周刊记者奔赴武汉乡村,立体化、多角度探寻一线农业工作者中的“红色头雁”,探访他们巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴相衔接、带领村民共同致富的奋斗故事。

农技员黎兰献 每周到田间地头3次以上 示范推广新品种新技术

“梅雨季节加夏季高温,易早涝急转,您要格外注意加强田间管理,及时排除积水,利用好遮阳网覆盖降温,高温时期要安全用药……”进入梅雨季,东西湖区农业农村局农业技术推广中心负责人黎兰献格外忙碌,6月27日一大早,她就来到走马岭街道苗湖社区开展技术服务,叮嘱农户张师傅现阶段的事项。

随后,她又马不停蹄地赶到位于新沟镇街道的裕丰农业公司,指导优质稻防病虫提单产关键技术。看着无人机在田间施药作业,她感叹:“以往人工操作至少得近两个小时才能完成一亩地,现在十分钟一亩地就喷施完毕了。我们大力支持推广的这项轻量化技术,不仅能减少用工成本,还能精准用药、节约用药,提高农户种植收益。”

“开展新品种、新技术、新模式、新机具试验推广,给农民做示范,帮着农民把钱赚,这是基层农技员的职责使命,也是我的奋斗目标。”黎兰献说。

作为一名基层农技员,进村入户“服务到一线”是常态。黎兰献介绍,她每周要到田间地头进行技术指导服务3次以上,以此保证自己熟悉各涉农街道、农业经营主体田间农作物最新生产情况等,对农户的技术需求更是要做到有求必应、有问必答。

除此之外,示范推广新品种、新技术,更是黎兰献工作的重中之重。黎兰献说,不少新技术在尚未全面推广开的时候,保守的农户都不愿尝试,“在他们看来,尝试成功了自然皆大欢喜,但若失败了,浪费时间、精力不说,还会有经济损失。每当这时,我们就用成功的案例来说服农户,然后全程做好技术跟踪服务,确保产生好的效益。成功的次数多了,农户自然会相信我们,也愿意尝试我们推广的新品种、新技术。”

据介绍,在黎兰献和同伴们的共同努力下,目前东西湖区已先后建立农业“四新”技术示范区超4万亩,示范推广新品种20余个、高效技术17项、高效模式7套,推动全区良种推广应用率超过96%,农业主推技术到位率超过95%。

授人以鱼不如授人以渔,培育农业人才也被黎兰献列入了自己的重点工作。据统计,近年来,黎兰献和同伴们每年会组织基层农技人员和种植大户开展培训,现场学习观摩活动30余次,并通过微信社群,安排专家与农户进行及时交流。

“通过培育,现在全区已经有70名种植能手被认定为‘武汉市科技示范户’。”黎兰献说,“相信未来会有更多农民成为‘土专家’,农业也会更‘摩登’。”

(文/余康庭 通讯员李慧敏 李佳)

村支书姚文青 把村事当家事 一心为村民谋福祉

“这个月初,村里刚建好姚家林康养中心,村民可以来免费量血压、测血糖,免费使用按摩椅,每个月15号,中心还有义诊活动,为村民服务。”在蔡甸区蔡甸街道姚家林村的乡村振兴服务站,村支书姚文青说起村里新添的民生项目,十分自豪,“我们就是要多为村民谋福祉。”

姚文青有20多年党龄,2021年当选姚家林村党总支书记、村委会主任后,他带头建强党组织,牵头发展村集体事业,做好乡村发展的指路“明灯”。3年来,姚家林村完成了华家台美丽乡村建设,组建了红色物业服务队,建起了乡村振兴服务站,改建了姚家林集贸市场,每家每户接通了天然气,乡村环境得到很大改善,村民的日子也越来越红火。

“村里老人居多,让老人生活更便利、更有盼头,是我们村‘两委’最关心的大事之一。”姚文青介绍,2023年6月,姚家林村在老屋管自然湾修建了乡村振兴服务站,包含图书阅览室、带货直播间、幸福食堂等区域,如今又新增了康养中心。服务站里夏有空调、冬有暖气,村民可以在这里看书、下棋、看电视,或是唠唠嗑度过悠闲时光。村里60岁以上的老人,每人每年还能领到300元餐费补贴,用于在幸福食堂就餐。78岁的村民吕中来笑着说:“文青书记经常带着年轻干部来和我们聊家常,真真切切地把我们当成家人看待。”

“美丽乡村不仅要建得好,更要管得住,村容村貌改善了,环境卫生自然也要跟上步伐。”2021年,姚家林村启动美丽乡村建设,项目完工后,姚文青带领村“两委”和村民代表成立了“红色物业服务队”,并建立了华家台红色驿站,采取“日常服务+集中驻点服务”的模式,为村民提供自来水供应维护、天然气供应、宽带维修、绿化保洁等物业服务。

“去年村委会购买了洒水车、垃圾清理车、除草机等设备,组建了以党员、村民代表为主的专职物业队伍,全天候负责村湾环境清洁工作。”姚文青说,在红色物业的管理服务下,姚家林村不仅维护了美好家园,还不断增加基础设施建设。去年11月,全村535户村民全部用上天然气,由“红色物业服务队”亲自上门安装,并科普天然气的便利性和安全性。

“城里有的,咱们村也要有!”上个月,村里又引进了直饮水项目。姚文青笑着说,“现在不少小区都安装了直饮水机,村民自然也有这方面的需求。经过数月对接,我们成功引进企业捐赠了6台直饮水机,采用‘企业捐一点,村里补一点、村民交一点’的方式,推进姚家林村美好生活共同缔造,以前村民买一桶饮用水要10元,现在只要1元。”

姚文青认为,“作为一名党员,就要有担当、有责任,将村民的事当成自己的事,这样才能更好地服务乡亲,共同创造美好家园。”

(文/蔡梦娅)



农技员黎兰献(左)在田间指导农户进行蔬果育苗。



农场主刘翠娥(右二)向村民传授种植技术。



乡村振兴服务站里,村支书姚文青(右)与村民话家常。



新农人李闯在蔬菜大棚里查看红苋菜长势。

农场主刘翠娥 引种特色水果 自己创业带动村民致富

盛夏时节,在位于黄陂区祁家湾街道的刘小丫家庭农场,不少蔬果已经成熟,处处弥漫着甜香。“我们种植的绿宝石和羊角蜜甜瓜、蔬菜等陆续上市,已经收到了不少订单。”6月25日,农场负责人刘翠娥早早地来到种植基地,察看各类蔬果的生长情况。

虽是“60后”,但刘翠娥却是地道的“新农人”。她曾在上海经营一家餐馆,2011年因儿子学业紧张,刘翠娥决定回黄陂老家陪读,此后十余年,她扎根乡村勤耕耘,在创业的同时带动村民一起致富。

刘翠娥介绍,回到家乡后,她的第一份事业是养鸡。“当时流转了30亩土地,散养了1500只土鸡,第一年就赚了几万元,于是我有了信心,开始扩大养殖规模。”积累了三年经验后,刘翠娥意识到,要做好农业,就要往特色农业方向发展,而刘翠娥看好的特色农业,是建设家庭观光采摘农场,种植南方特色水果。

说干就干,2014年,刘翠娥在村“两委”的帮助下,流转承包了320亩荒地和水面,创办刘小丫家庭农场,开始尝试规模化种植以火龙果为主的南方特色水果。

“刚开始走了不少弯路,好在黄陂区农业农村局、科协、妇联和祁家湾街道牵线搭桥,帮我联系上了武汉市农科院林果所的专家。在专家的指导下,我们到广西等地区学习,解决了火龙果种植难题,效益慢慢开始显现。现在,我们的火龙果一年能结果6批,年产值超百万元。”刘翠娥介绍,同样的“考察—试验—改良—种植”模式,这几年也发生在果冻橙、梨子等新品种的试种上,同时,刘翠娥还不断提高农场的科技含量,环境控温系统、无人机等全部安排上。

如今,刘翠娥累计流转闲置土地1000余亩,农场建有钢架大棚220亩,引进了十余种南方优质特色水果,种植果树数十万棵,农场散养牛、羊、土鸡、鹅等畜禽品种数万只(头),已实现种养循环再利用,年销售收入1000余万元。

“给群众看,带着群众干。”刘翠娥说,除了吸收村民到农场务工外,我还有责任带动更多村民致富,把产业做大做强!刘翠娥说,这两年,农场“粉丝”越来越多,不少村民主动找到她学习种植技术。刘翠娥不仅来者不拒,还定期邀请专家进行科普讲座,有兴趣的村民都可以免费参加。几年下来,农场已累计培训村民逾千人次,辐射带动周边300余农户发展特色种植产业,农户年均增收4万余元。

“下一步,我准备继续完善农场及配套基础设施建设,发展农文旅产业,用科技赋能智慧农业和特色果蔬种植,助力村民家门口就业增收。”刘翠娥说。

(文/余康庭)

“90后”新农人李闯 打造绿色农耕基地 发展设施农业助农增收

“基地种植的莴笋和红苋菜最近已进入盛产期,每天采收近万斤,从早到晚都忙个不停。”6月26日,在位于长江新区大潭村的武汉精耕农业蔬菜生产基地里,负责人李闯和工人正赶着采收送货,一排排钢架大棚中,叶类蔬菜长势喜人,500亩蔬菜基地,每年能创收2000万元。

李闯是一位“90后”新农人,也是一位共产党员,完成学业后,他没有留在大城市,而是决定回家乡创业。“我是农村的孩子,从小在这片土地上长大,这里的一草一木,一砖一瓦,都烙印在我的心中,农业产业这条路,虽然艰难,但也成就满满。”李闯介绍,他的父亲在家乡经营农场,一直延续着传统种植模式,种有水果玉米、水稻、小麦等粮食作物,以及辣椒、白菜等蔬菜,受天气影响较大,产量和质量不稳定,“我总是希望能改变这种种植模式,让粮食、蔬菜生产管理更加科学化。”

2014年,回到家乡的李闯成立武汉精耕农业发展有限公司,从父亲手中接过农场,大力发展设施农业。前往现代化种植基地考察学习后,李闯进一步扩大农场规模,建起了钢架大棚,配置了水肥一体化灌溉系统,这样一来,农场抵抗自然风险的能力大大增加了。

“通过设施大棚的运用,基地的用肥、用药也明显减少了,每亩地至少能节省30%,种出的蔬菜品质更好,产量更高。”李闯说。

现代化的农业产业模式,也刷新了周边村民的种植理念,不少在农场务工的村民动了心思。“考虑到农户个人修建钢架大棚投入太大,又比较分散,我便流转土地集中化管理,先后投资2000多万元用于农场设施化建设,然后出租给农户。农户只需要负责种好菜,满足检测标准的蔬菜我们包回收,让种植户无后顾之忧。”李闯介绍,目前已有20多家农户参与到农场的设施农业种植中,不少外地的种植户也前来承包大棚。除此之外,农场还为周边中老年人提供就业岗位,让村民荷包越来越鼓。

大潭村“80后”村民陈建在农场租了10亩大棚。“以前种菜纯靠天收,来农场打工后,才了解到设施农业的好处,一听说能租大棚种菜,立马租了。”陈建笑着说,“虽然钢架大棚基地的租金比土地流转费高不少,但设施化农业收益很可观,现在我每年的纯收益至少有10万元。”

经过10年的发展,李闯已将农场打造成集“生态种养+水稻育种”为核心的绿色农耕基地,面积从原有的200亩扩展到2300亩。“农场里,除了蔬菜大棚,还有1800亩水稻种植基地,今年农场还与国英集团合作,尝试开展水稻育种工作。”李闯笑着说,下一步,农场还将尝试更多的产业模式,完善基础设施建设,自己也将发挥党员的先锋模范作用,带领更多农户从事到现代化农业当中,实现富民增收。

(文/蔡梦娅)

学习“千万工程” 武汉清廉·和美村居践行时

“将心比心,以心换心。只要全心全意服务群众,依靠群众,村民自然就会支持我们的工作。”说起近几年建设清廉村居的经验,长江新区仓埠街道胡彰村党支部书记雷贵洲将“发动群众、共建共管”放在了十分重要的位置。

关系到村民的事情全部公开透明 胡彰村‘以心换心’建设清廉村居

小事不出组,大事不出村

走进胡彰村,迎面而来的白墙黑瓦、竹亭清潭令人眼前一亮。这个2018年脱贫的村子,在2022年完成了美丽乡村建设,全村面貌为之一新。

胡彰村共有5个村民小组,留守在村里的大都是60岁以上的老人,遇到问题怎么办?雷贵洲想到了村里的老党员。该村共有41名党员,常住村里的老党员就有近20人。这些老党员中不乏曾经的村干部和政府工作人员,他们大都在村民中有较高威望,并且有丰富的工作和管理经验。在雷贵洲的鼓励下,其中5名党性强、威望高、沟通协调能力强的老党员,被选为村民小组组长,负责第一时间协调处理各组内的问题。考虑到老党员年龄较大,他还指定两名村委随时支援协助工作。

该举措实施以来,老党员发挥了极其重要的作用,胡彰村再未出现村民出村反映问题的情况,实现了“小事不出组,大事不出村”。

2022年胡彰村进行美丽乡村建设,村民小组组长、84岁的老党员雷天初以身作则,首先亲自动手拆除了自家的老旧房屋,给全村的旧房拆除工作带了一个好头。最终,在老党员和村“两委”的努力下,全村共拆除20多栋老旧房屋,全部是村民自愿拆除,没有出现任何纠纷,甚至没有花一分钱,顺利完成了旧房拆除任务。

在和村民沟通的过程中,老党员总结出了一套“接地气”的工作方法和交流方式:“村民来找你,肯定是觉得自己有道理。这种情况下,你不能因为觉得他没有道理就冷眼相对,必须慢慢跟他沟通,首先要态度好,再打比方、讲道理,尽力说服他。”

公开透明共建清廉村居

在胡彰村,可以明显感觉到,村民十分信任村“两委”,而这种信任又建立在村“两委”全心全意服务村民的基础上。

胡彰村是一个农业村,种植业是村民最主要的收入来源。但由于年轻人大多在外打工,村里面临劳动力不足的问题,这种情况下,村“两委”自己动手,从购买种子到开垦土地,从播种插秧到浇水施肥,全都带头上阵,亲力亲为,为村集体创造收入的同时,还给村里的老人提供力所能及的工作机会,实现增收。

在服务群众的同时,村“两委”也积极依靠群众。在胡彰村,只要是关系到村民的事情,全部都是公开透明的。据介绍,该村所有的建设项目和采购项目,大到村湾改造,小到挖一条水沟,以及为村民发放福利、认定救助对象等公共福利、公共事务,全都严格执行“四议两公开”制度,即经过党支部提议、“两委”会议、党员大会审议和村民代表大会决议,做到决议公开、实施结果公开,让小微权力在阳光下运行。

同时,该村所有集体收入均直接进入仓埠街道的监管账户,开支也按照相关规定从监管账户直接支出,接受街道和村务监督委员会的监督,杜绝村干部“插手”的可能。

在执行层面,村“两委”同样严格要求。雷贵洲介绍,近年来,胡彰村的集体收入年年增长,村里也充分利用这些收入,为村民谋福利,如支付村民耕种用电费用,给60岁以上的老人定期发放福利等。“就说为老人发放福利吧,发福利就涉及需要选慰问物资,这一过程中,村‘两委’实行了分工,对接商谈的人和选定商品的人严格分开、各负其责,以便更好地互相监督。”雷贵洲说。

(文/宋涛 刘帅 通讯员张银华)



完成了美丽乡村建设后,胡彰村面貌焕然一新。